

## ◎聚焦

马关县开展“背包巡察”——

# 让监督走进群众心里

本报通讯员 王万刚

新一轮对村巡察启动前夕，马关县委第一巡察组组长何建清有条不紊地整理着他的巡察背包。走过100多公里崎岖山路，走访21个村委会126个村小组，发现800余个问题……鼓鼓的背包记录着何建清和巡察战友们5次“背包巡察”的时光。

一人一个背包，背着食宿用具、办公用品，白天深入田间地头，清晨傍晚入户走访，是马关县“背包巡察”工作的真实写照。多年来，马关县积极践行“浦江经验”，组建背包巡察组巡村住村、徒步巡察，让巡察干部到群众身边开展监督，用拉家常的方式与群众零距离交流，变群众上访为干部下访。通过贴近群众，帮助疏通堵点、破解难点、清除痛点，将群众信访预防在源头、化解在初始、息访在乡村，推动巡察监督走深、走实、走进群众的心里。

背包巡察组直奔问题去、围绕问题访、对着问题查，随行随访、随住随巡、昼夜巡结，有效破解了常规巡察不到、巡不深、巡不透问题，助力十三届县委顺利完成届内巡察全覆盖目标任务。“背包巡察”共发现127个村（社区）党组织6327个问题，提出意见建议671条，约谈、提醒谈话、批评教育21人，问责3人，给予党纪政务处分11人，移送检察机关审查起诉5人。

十四届县委以来，马关县不断总结“背包巡察”工作经验，在队伍建设、工作机制、宣传发动等方面积极探索、推陈出新，探索出村里人巡村里事、大数据巡察、“码上巡察”等新举措，让巡察监督更通民意、更接地气，走亲更走心。

马关县充分发挥村干部熟悉村情民意、善做群众工作的优势，抽调政治素质硬、业务能力强的村务监督委员会主任参与对村巡察工作，以村里人巡村里事，进一步提高发现问题的精准度。同时，村务监督委员会主任边巡边学，在实战中不断提升自身履职能力，实现了巡察干部队伍建设与基层

监督队伍建设双促进、双提升。

为精准聚焦问题，马关县将大数据思维运用到巡察工作中，巡前全面收集教育、医疗等部门惠民惠农补贴发放情况和有关被巡察党组织的干部违纪违规、信访反映等情况，建立巡察数据库，通过数据分析比对，形成疑似问题清单，巡察组带着问题去、带着重点巡、带着清单查，巡有目标、察有方向。

此外，马关县在巡察中启用二维码举报平台，群众用手机“扫一扫”，便能“码上”反映问题；巡察组收到群众反映的问题后，马上进行核实办理。对问题反映突出的领域或干部，及时开展深入了解，深挖可能存在的官职小影响坏、金额小性质恶劣、事情小群众反映强烈等问题，以“码上巡察”推动马上办理。

十四届县委以来，马关县已对3个乡镇（镇）28个村级党组织开展巡察，发现问题844个，移交问题线索13件。

## 图片新闻



古城区委巡察机构不断做实乡镇（街道）巡察，将监督“探头”伸入一线，全力打通巡察联系服务群众“最后一公里”。图为区委第一巡察组在古城区金安镇巡察期间，到万寿菊种植基地向农户了解种植、采摘和收入等情况。  
本报记者 王元春 摄



南华县纪检监察干部深入田间地头、农户家中，了解群众急难愁盼，收集问题线索，听取意见建议，切实维护群众利益。图为县纪检监察干部近日在五街镇大村坡野生菌收购点，了解野生菌交易和群众增收情况。  
本报记者 张艳梅 摄

## 监督故事

## 消失的鱼塘回来了

“你是我天边最美的云彩，让我用心把你留下来，悠悠地唱着最炫的民族风……”每天傍晚，伴随着轻快的旋律，泸西县中枢镇瓦窑社区阿路发村村民在鱼塘边的小广场上跳着广场舞。鱼塘边的长椅上，村民围坐聊天，不时发出阵阵笑声。谁能想到，几个月前，大家对这个地方是唯恐避之不及。

今年3月初，泸西县纪委监委到阿路发村开展乡村振兴领域专项监督检查。刚到村口，村民们就围上来反映情况。

“鱼塘里的水都发绿了，夏天坐在屋里都能闻到臭味。”

“小孩总爱跑到鱼塘边的空地上玩耍，鱼塘边一点安全措施都没有。”

“早些年，这个鱼塘岸绿、水清。”

阿路发村民小组组长说，不记得从什么时候开始，生活垃圾、生活污水都丢弃、排放到这里，鱼塘变成了垃圾场、臭水坑。

农村人居环境事关广大群众福祉。监督检查组决定对群众反映的问题进一步开展现场核查。

到达现场后，检查组工作人员被眼前的景象惊住了：5亩多的鱼塘几乎干涸，塘内布满了蒿草、枯荷叶，生活垃圾和建筑垃圾随处可见，臭气熏天。

“不能让一口荒塘成为村民的痛点、愁事。”检查组及时将问题反馈给中枢镇党委，督促其立行立改。

在监督推动下，中枢镇党委筹集资金，及时清除垃圾杂物、砌石修整岸坡、安装防护栏杆、蓄水种植荷花、建设休憩长廊，并在周边设置垃圾

桶，定点定时清运垃圾。

6月30日，阿路发村村民代表在微信群里发了坑塘清理完工的喜报，并配发一段现场短视频。村民们在群里不停点赞、叫好。

“经过党员群众代表商议，确定我村后洞鱼塘租金为每亩每年1000元。村民马某某愿意承包，交5年租金25000元。还有其他人愿意承包不？”7月中旬，一场村集体资源发包会在阿路发村小组会议室里举行。昔日人人躲着走的臭坑塘，不仅变成村里最聚人气的地方，还助推富民强村。

利民之事，丝发必兴；厉民之事，毫末必去。一次监督检查，使消失的鱼塘还以本来面目，也消除了村民多年的烦心事。

本报记者 马娟

## □廉珠成串

## 跟踪问效压实责任

党风廉政意见回复工作是干部选拔任用的一道重要关口，是党内监督的重要方式。为确保意见回复客观、全面、公正，近期，呈贡区纪委监委制定选人用人专项监督工作方案，着力推动监督工作规范化、科学化、制度化。

区纪委监委定期向各派驻纪检监察组通报征求意见情况，要求各派驻纪检监察组加大监督检查力度，重点监督检查单位在选人用人流程中，征求党风廉政意见程序是否缺位，是否存在意见未被采纳、变更回复意见、未按干部权限征求意见等情况，坚决纠正程序缺位、程序倒置、程序空转等问题。

为更好地促进党风廉政意见回复工作刚性约束作用发挥，区纪委监委对近两年来的干部选拔任用程序流程进行监督检查，进一步优化工作措施，在出具暂缓、否定类意见时，同步下发跟踪问效反馈表，要求征求意见单位对回复中给出的暂缓否定类特殊意见采纳运用情况进行反馈。通过既审查人员情况又督查单位运用情况，压紧压实征求意见单位主体责任。

区纪委监委相关负责人表示，下一步，将加大对征求党风廉政意见过程中存在问题的监督检查力度，进一步把选人用人的纪律和规矩立起来，着力营造风清气正的选人用人环境。

本报记者 肖坤 张晓莉

## 筑牢干部成长根基

“不良的嗜好和内心的空虚让‘90后’干部迷上了网络游戏，最终因贪污挪用公款走上了违纪违法的道路。”前不久，武定县纪委监委组织“青廉说”年轻干部廉政教育专题研讨会，年轻纪检监察干部们围绕片中人物中事交流探讨，收获良多。

近年来，武定县纪委监委坚持把对年轻纪检监察干部的教育管理监督摆在突出位置，抓早抓小、抓严抓细，持续强化理想信念教育、案例警示教育和实战演练，帮助大家在严管下成长、在磨砺中进步。

为扣好年轻纪检监察干部廉洁履责的“第一粒扣子”，县纪委监委重点把握入职前、岗位变动后、提拔任用前等成长发展的黄金期，量身定制廉政教育内容，开展廉政提醒谈话和专题警示教育，为年轻纪检监察干部划红线、明底线，筑防线。此外，紧盯关键岗位和关键人员，开展专项廉政考活动。

通过搭建平台、一线锻炼等方式，不断完善年轻纪检监察干部成长主阵地建设。针对岗位特点，安排一对一结对和特邀导师一对多跨岗位帮带，在监督检查、信访接待、案件办理等工作上，以案代训、以老带新、以上带下，传授工作经验和方法。截至目前，县纪委监委已完成导师结对23次。

县纪委监委深入开展培训比武与实战练兵，依托纪法课堂、清风学堂、年轻干部微课堂、专班办案、跟班学习等形式，狠抓专业能力提升，破解基本流程不熟、业务能力不足等问题。今年以来，县纪委监委共举办年轻干部培训12场次，培训年轻干部129人次。

本报记者 向晖

## 廉政家访搭“廉”桥

近日，漾濞彝族自治县纪委监委班子成员对所分管（联系）的部室负责人开展家访。家访中，班子成员深入了解干部的家庭状况和“八小时之外”的情况，认真听取家属对工作方面的意见建议，鼓励干部家属当好“廉内助”；对家访发现的苗头性、倾向性问题，及时咬耳扯袖，警示提醒。

为深入开展新时代廉洁文化“强基行动”，今年以来，县纪委监委持续加强党风廉政建设，推进廉洁文化向家庭延伸，开展“清廉漾濞”家庭助廉活动，通过廉政家访，召开干部家属座谈会、干部家属观看警示教育片、签订《领导干部家庭廉洁承诺书》等活动，把关心爱护和强化监督管理结合起来，达到强警示、严震慑、治未病的效果，营造廉洁文明和谐家风，不断提高纪检监察干部拒腐防变能力。

截至目前，县纪委监委已进行廉政家访114次，收到家访意见和建议27条，并建立了家访活动“一人一档”台账，达到了既送政治关怀又送廉政提醒的目的。

本报记者 李靖姝

本版统筹 杨富东

## □一线传真

## 安宁市——

# 规范小微权力运行

被称为“藕然之村”的安宁市金方街道白甸村在今年年初建起了以“清廉村居”为主题的藕相博物馆。一幅幅连环画、一块块展板、一张张老照片，展现了该村抓实“清廉村居”建设、护航全村产业发展、全面推进乡村振兴的生动实践，开馆以来，已有多个团队前往参观。

近年来，安宁市积极建设“清廉村居”，管好小微权力，壮大集体经济，反哺社会民生，努力让群众在全面推进乡村振兴中有更多的获得感、幸福感。

在“清廉村居”建设中，安宁市持续推进织密“制度约束+村务监督+群众监督”的立体监督网，规范小微权力运行。建立村组干部廉洁履职正负面清

单，划定可为与不可为的明确界限，不断强化村组干部的制度约束。

通过点训、集中培训，全面提升村务监督委员会员员履职能力，对村务决策公开、“三资”管理、工程项目建设、惠农政策落实等事项贴身监督。

街道、村（社区）两级监督力量深入一线，开展流动走访、入户走访，倾听民声，收集村组干部问题线索，推动解决群众急难愁盼问题。

为守好村集体的“钱袋子”，安宁市广泛开展村级“三资”提级监督，通过日常监督提级、专项监督提级、线索处置提级，抓住“关键少数”，关键环节和重要领域，堵塞“三资”监管漏洞。

本报记者 张怡文

通讯员 武继红 范文佳

## 景洪市——

# 靶向纠治民生领域“十难”问题

紧盯房产证办证难问题，实地开展监督检查，畅通不动产权证办理路径，截至目前已推动完成首次登记969宗，完成转移登记296宗……近日，景洪市纪委监委对以案为鉴，深入推进民生领域突出问题专项整治进行工作复盘。

今年5月以来，景洪市抓紧以案促改工作，除紧盯办证难、交房难、讨薪难、投诉难、承诺事项落实难5个方面的共性难题外，还增加了对节假日住宿难、出行难、停车难、房地产管控难、“两违”整治难5个方面问题整治工作，以清单式管理明责、督责，动态调整优化监督重点，实施靶向纠治。

市纪委监委梳理2020年以来全

市32个投诉举报平台、热线、网站反映的问题，督促相关部门对照“十难”问题深入自查自纠，形成行业问题清单。市纪委监委分门别类梳理排查，结合“小切口”整治民生领域突出问题专项整治工作，制定“十难”问题专项整治工作方案。

针对办证难问题，延伸开展行政事业性收费有关政策落实情况监督检查，针对投诉难、讨薪难等问题，延伸开展医疗、养老、政府和国企项目“两拖欠”问题监督检查……截至目前，市纪委监委共受理民生领域问题线索86条，推动涉及群众切身利益的16个方面30个问题整改完成。

本报记者 张灿坤 李秋萍

## 云龙县——

# 做好实名举报反馈

为进一步规范信访举报工作流程，不断提升群众的满意度和获得感，近年来，云龙县纪委监委对于实名举报件建立登记督办台账，坚持优先办理，建立受理、进度、办结三反馈机制，将告知反馈贯穿实名举报闭环全过程。

在办理实名举报的过程中，实行信访举报件归口信访室受理制度，信访室将收到的信访举报件进行统一登记、统一报批、统一分流。定期做好信访举报分析工作，对群众反映强烈、线索具体的举报件，特别是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效

衔接、就医就学、低保社保等群众关心关注的热点难点问题，加大督办力度，确保群众急难愁盼问题得到及时查清、及时反馈。

案件办结后，按照“谁办理、谁答复”的原则，由承办部门负责，主动对实名举报信访人开展回访，了解回访举报人对调查结论和处理结果的意见建议，对举报人提出的新问题、新诉求做好梳理登记，及时开展再次核查、二次反馈，切实提升信访举报工作质效和群众满意度。

本报记者 陈建媛 杨银湘

## 景谷县——

# 联动监督护航重点项目建设

今年以来，景谷县纪委监委将开展重点项目联动监督作为提升政治监督质效的一项重要内容，紧盯项目推动、责任落实、资金保障等环节，建立项目预警式事前监督、专业化事中监督、闭环式整改督办的全周期式动态监管机制，并与财政、发改、住建、自然资源等部门协作联动，以监督执纪实效护航重点项目建设。

县纪委监委深入开展培训比武与实战练兵，依托纪法课堂、清风学堂、年轻干部微课堂、专班办案、跟班学习等形式，狠抓专业能力提升，破解基本流程不熟、业务能力不足等问题。今年以来，县纪委监委共举办年轻干部培训12场次，培训年轻干部129人次。

本报记者 向晖

## 马龙区张安屯街道——

# “两本账”遏制“微腐败”

为进一步规范活动场所使用，事前须向社区监委会登记报备，再到活动场所管理处交费使用。月末，由社区监委会与活动场所管理处对登记报备和收费标准进行核对，做到账实相符，经过公示后及时入账。

县纪委监委主要负责人表示，下一步，将继续加强对在建项目的跟踪监督，督促职能部门落实责任、主动作为，助推重点项目建设提速增效。

本报记者 石秉娟

## 澜沧县老达保村民小组——

# 挖掘民族文化廉洁因子

近年来，澜沧拉祜族自治县酒井乡勐根村老达保村民小组充分挖掘民族文化中的廉洁因子，着力打造独具特色的廉洁文化阵地，充分发挥廉洁文化的教育熏陶作用。

走进老达保村民小组，一条条拉祜族廉洁谚语，一句句拉祜族传统家训，将廉洁文化与拉祜族人文风情融为一体。老达保村民小组充分发挥拉祜族能歌善舞的优势，由村民们创作出《搓达爹》《正直的人》、《尼达妈》《善良的心》、《感谢共产党》等廉政歌曲，以歌舞的形式，歌唱祖国歌唱党，宣传党的好政策。

“用拉祜语唱这些歌，既传承和发扬了我们民族的优秀传统文化，又让我们懂得了什么该做、什么不该做。”老达保村民小组一位年过七旬的老党员说。

为警醒党员干部清正廉洁、自律勤为，老达保村民小组开设廉政宣传栏，以史为镜、以案为鉴，切实营造崇清尚廉的良好氛围。通过讲好民族谚语背后的故事，引导党员干部和群众清正自持，涵养廉洁品质。

本报记者 杨富东

通讯员 罕鲍小生